

Sčítanie 2011

Sčítanie je **potrebné** – riadiť krajinu bez čo najpresnejšej znalosti počtu a vekovej a pohlavnej štruktúry a ďalších skutočností je síce možné, ale radšej by som riadil krajinu so znalosťou výsledkov sčítania – je to môj základný občiansky postoj a podľa všetkého by mal byť základný aj pre všetkých obyvateľov!. A to ma núti „povzniesť sa“ nad niektoré prípadné „drobnosti“ súvisiace s jeho priebehom.

Údaje je potrebné zistiť za všetkých obyvateľov Slovenskej republiky. K tomu je potrebné v procese zisťovania poznať meno a priezvisko a ďalšie identikačné znaky všetkých obyvateľov. A je jedno, či sú explicitne deklarované menom a priezviskom alebo implicitne deklarované identifikátorom a čiarovým kódom. Štatistický úrad v procese zisťovania **musí** mať možnosť spárovať obyvateľa a jeho sčítací formulár. Individuálna ochrana údajov nastupuje až po ukončení procesu zisťovania a transformácie zistených údajov do jednotného, jednoznačného a úplného súboru údajov o obyvateľoch. V následnej analýze súboru údajov sú meno a priezvisko resp. identifikátory s čiarovým kódom absolútne zbytočné (môže byť síce zaujímavé, že máme tridsaťtisíc Ferov, ale nie ako výsledok sčítania obyvateľov). A až v tomto momente nastupuje plná anonymita a inštitút ochrany individuálnych údajov.

Týka sa to aj otázky 23 Náboženské vyznanie. Keďže naše cirkevné spoločenstvá sú financované štátom – údaje o počte obyvateľov k nim sa hlásiacich majú bezprostredne praktickú cenu a uvažovať o vierovyznaní ako individuálne ochraňovanom (a nezisťovanom) údajmi sa dá, len keď sa zruší ich financovanie štátom.

Sčítanie je pomerne drahá a náročná akcia realizovaná v celom európskom priestore. Jedným zo znakov jeho úspešnosti je úplné zistenie všetkých zisťovaných údajov za všetkých obyvateľov. Nekazme jeho priebeh a výsledky nezmyselnými vyhláseniami a prístupmi.

V Bratislave 23.5.2011

Doc. Ing. Jozef Chajdiak, CSc.

Predseda Slovenskej štatistickej a demografickej spoločnosti

www.ssds.sk